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Ketac™ Fil Plus
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Radiopaquel
��������	�
��	� ���
�������	� 

������� – рентгеноконтрастный
����-�	�
���	 ����������	 
������� –
рентгеноконтрастен
Staklenoionomerni materijal za ispune –
neproziran za rendgenske zrake
Üvegionomer tömőanyag – radiopak
Szkło-jonomerowy materiał do wypełnień –
widoczny na zdjęciach RTG
Ciment ionomer de sticlă pentru obturaţii –
radioopac
Skloionomérový výplňový materiál –
zobraziteľný na rtg-snímkach
Rentgensko neprepusten glasionomerni 
restavracijski material
Skloionomerní výplňový materiál – radioopákní
Cam iyonomer dolgu malzemesi – radyopak
Klaasionomeerne täidismaterjal –
röntgenkontrastne
Stikla jonomēra restaurācijas materiāls – 
rentgenkontrastains
Stiklo jonomerinė medžiaga užpildams –
rentgenokontrastiška
Склоіономерний пломбувальний матеріал –
рентгеноконтрасний
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�������	
� � ��
�����
� Návod k použití
������
� �� ������� Kullanma Talimatları
Upute za upotrebu Kasutusjuhend
Használati utasítások Lietošanas Instrukcija
Instrukcja użycia Vartojimo instrukcija
Instrucţiuni de Utilizare Інструкції з використання
Návod na použitie
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ENGLISH
Product Description
Ketac™ Fil Plus is a radiopaque glass ionomer filling material for manual
mixing and for use in bulk fillings. Due to its chemical adhesion to enamel and
dentin, it ensures gentle preparation and provides an especially tight filling
margin. The material releases fluoride ions and can be applied without any
lining. Ketac Fil Plus is available in various colors based on the VITA Classical
color system.
☞ These Instructions for Use must be kept for reference for the duration of

product use. For details on all additionally mentioned products, please
refer to the respective Instructions for Use.  

Indications
• Class III and V fillings
• Wedge-shaped defects
• Class I small fillings
• Primary tooth fillings
• Restorative fillings prior to crown preparation
• Fissure sealing
Precautionary Measures
3M MSDSs can be obtained at www.mmm.com or from your local  subsidiary.
Cavity Preparation
� Remove the carious substance only; no undercuts required.
� Do not prepare thin edges since the material requires a wall thickness of

0.5 mm.
� Clean the cavity with water and dry it with air.
Pulp Protection
If necessary, cover the areas in close proximity to the pulp with a hard-setting
calcium hydroxide material to avoid any pulpal irritation.
Conditioning
� For optimal chemical bonding to the teeth, the smear layer produced in the

preparatory steps must be carefully removed by applying Ketac Conditioner
to the prepared surfaces and allowing the  substance to react for 10 sec.

� Then rinse with copious amounts of water.
� Blow the cavity dry in only 2-3 short intervals with water- and oil-free air or

dab dry with cotton pellets. Do not overdry!
- The cavity should have a matt shiny appearance. Excessive drying

can result in post-operative sensitivity after filling.
� Avoid further contamination.
Times
At an ambient temperature of 23° C/73° F and 50% relative humidity the
following times apply: min:sec
Mixing 1:00
Processing from start of mixing 2:00
Setting from start of mixing 7:00
At higher temperatures, the time available for processing is shortened while it
is prolonged at lower temperatures (e.g., mixing on a chilled glass plate). The
processing time is also shortened if the amount of powder exceeds the
recommendation. Exceeding the indicated processing time may lead to
reduced bonding to enamel and dentin.
Dosing
The mixing ratio by weight is 3.2 parts powder (1 level spoonful) to 1 part liquid
(1 drop).
� Loosen the powder by shaking the bottle.
� Dip the enclosed spoon into the powder and use the plastic scraper at the

bottle opening to level it off. Avoid compressing the powder.
� Dose a sufficient amount of powder on a mixing pad.
� Hold the bottle of liquid in a vertical position and dose the appropriate

 number of drops for the amount of powder next to the powder.
- There must not be any dried residue of the liquid on the nozzle, and the

drops must not contain any air bubbles!
� Carefully re-close both bottles after use and ensure that no powder residue

remains on the plastic scraper of the powder bottle.
Mixing
� Mix and process Ketac Fil Plus at 20-25° C/68-77° F (ambient temperature).
� Use a metal or plastic cement spatula and a mixing block or glass plate for

mixing.
� Ideally, the powder should be transferred into the liquid in two aliquots.
� The paste should be streaked out repeatedly until a homogenous

consistency is achieved.
Application
� Apply the Ketac Fil Plus in several increments.
� Carefully avoid contamination during application.
� The material sticks to metal instruments and should be washed off with

cold water prior to setting.
Filling Protection
The application of a protective layer on the filling is not necessary. In the event
that a protective layer is desirable, vaseline and/or cotton rolls can be used as
filling protection as described below:
� Apply vaseline to all of the exposed surfaces of the glass ionomer cement

immediately after shaping.
Finishing
� Beginning no earlier than 7 minutes after the start of mixing, use Arkansas

stone, fine-grain diamonds, polishing discs of decreasing grain size or
silicone polishers for finishing.

� If desired, apply vaseline again for surface sealing.

�uk

�en

�lt

�lv

�et

�tr

�cs

�sl

�sk

�ro

�pl

�hu

�hr

�bg

�ru

�en

Storage and Shelf-life
Store the product at 15-25° C/59-77° F.
Do not use after the expiry date.
Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the
information provided in this instruction sheet.
Warranty
3M Deutschland GmbH warrants this product will be free from defects in material
and  manufacture. 3M Deutschland GmbH MAKES NO OTHER WARRANTIES
INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS
FOR A PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the
 suitability of the product for user’s application. If this product is defective within
the  warranty period, your exclusive remedy and 3M Deutschland GmbH’s sole
obligation shall be repair or replacement of the 3M Deutschland GmbH product.
Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M Deutschland GmbH will not be liable for
any loss or  damage arising from this product, whether direct, indirect, special,
incidental or consequential, regardless of the theory asserted, including
 warranty,  contract, negligence, or strict liability.
Information valid as of November 2019

РУССКИЙ
Описание материала
Ketac™ Fil Plus представляет собой рентгеноконтрастный
стеклоиономерный пломбировочный материал для ручного
замешивания; для использования в однослойных пломбах. Благодаря
своей химической адгезии с зубной эмалью и дентином материал
обеспечивает щадящее препарирование и особо тесное прилегание
края пломбы. Материал выделяет ионы фтора и может быть нанесен
без прокладки. Ketac Fil Plus поставляется различных оттенков
соответственно системы классификации цветов VITA Classical.

☞ Эту инструкцию по применению изделия следует хранить на
протяжении всего его периода использования. По поводу
дополнительной информации по всем упомянутым здесь изделиям
обращайтесь к соответствующим инструкциям по применению.

Области применения
• Пломбирование полостей III и V класса (по Блеку)
• Пломбирование при некариозных поражениях: клиновидных и

абфракционных дефектах
• Небольшие полости I класса (по Блеку)
• Пломбирование молочных зубов
• Формирование культи зуба
• Герметизация фиссур

Меры предосторожности
Действующие информационные листы по мерам безопасности
компании 3M доступны на www.mmm.com или в вашем местном
филиале.

Подготовка полости
� Возможно щадящее препарирование без формирования

ретенционных элементов: иссекаются только поражённые кариесом
твёрдые ткани зуба.

� Не оставляйте слишком тонкие стенки во избежание их отлома.
Минимальная толщина стенки 0,5 мм.

� После препарирования промойте полость водой и просушите
воздухом.

Защита пульпы
При необходимости, чтобы избежать раздражения пульпы, нанесите на
область, находящуюся в непосредственной близости к пульпе,
затвердевающий препарат гидроксида кальция.

Кондиционирование
� Для улучшения химической адгезии пломбы к дентину следует

предварительно смыть смазанный слой возникший при обработке
твёрдых тканей вращающимися инструментами на этапе
препарирования. Для этого нанесите на 10 с Ketac Conditioner на
поверхность дентина. 

� Далее смойте кислоту обильным количеством воды.
� Просушите подготовленную полость водно-воздушным спреем

2–3 мя короткими интервалами или просушите ватными
тампончиками. Не пересушивайте дентин!
- Полость должна иметь матово-блестящий вид.

Пересушивание может привести к возникновению
послеоперационной чувствительности.

� Предохраняйте подготовленную полость от попадания загрязнений.

Время работы
При комнатной температуре 23 °С и влажности воздуха 50% требуется
следующее время для работы:

мин:сек
Смешивание 1:00
Рабочее время начиная с момента смешивания 2:00
Отверждение начиная с момента смешивания 7:00
При работе в условиях жаркого климата рабочее время сокращается, а
при работе на холоде или материалом, взятым из холодильника, или при
использовании холодной пластинки для смешивания – удлиняется.
Увеличение доли порошка также укорачивает рабочее время.
Сокращение предусмотренного рабочего времени может привести к
худшей адгезии к дентину и эмали.

Дозировка
Возымите компоненты в весовом соотношении 3,2 частей порошка
(1 ложка без верха) к 1 части жидкости (1 капля).
� Для разрыхления порошка встряхните бутылку с порошком.
� Наберите порошок входящей в поставку ложкой и удалите избыток

порошка, используя пластмассовый вкладыш на горлышке бутылки.
Не уплотняйте порошок.

� Насыпьте необходимое количество порошка на блокнот для
смешивания.

� Удерживая бутылку с жидкостью в вертикальном положении, недалеко
от порошка произведите дозировку необходимого количества капель
согласно количеству порошка.
- На пипетке не должно быть засохших остатков жидкости,

а отмерянные капли не должны содержать пузырьков воздуха!
� Тщательно закройте обе бутылки после использования и убедитесь,

что на пластмассовом вкладыше на горлышке бутылки с порошком
не остался порошок.

Смешивание
� Смешивайте Ketac Fil Plus и пломбировуйте зубы при температуре

окружающего воздуха 20–25 °C.
� Можно использовать как металлический так и пластиковый шпатель

для замешивания материала. Замешивать материал можно на
бумажных блокнотах для замешивания, стеклянной пластинке или
Magic Pad.

� Оптимальным является внесение порошка в жидкость двумя
порциями.

� Получившуюся пасту следует тщательно растереть до гомогенной
консистенции.

Применение
� Вносите Ketac Fil Plus в подготовленную полость несколькими

порциями.
� Избегайте загрязнения полости в процессе пломбирования.
� Следует помнить, что стеклоиономеры вступают в прочное

химическое соединение с металлами поэтому остатки
пломбировочного надо смыть холодной водой с поверхности
инструментов до того как он затвердеет.

Защита пломбы
Нет необходимости наносить защитный слой на пломбу. Если
желательно иметь защитный слой, можно использовать вазелин и/или
ватные валики следующим образом:
� Нанесите вазелин на все открытые участки пломбы из стеклоионо-

мерного цемента непосредственно после моделирования.

Шлифовка
� С 7 минуты от начала замешивания можно начинать шлифование

реставрации применяя различные инструменты для шлифовки и
полировки. Особенно удобно использовать компоненты системы 
Sof-Lex.

� Если необходимо, нанесите вазелин снова, чтобы загерметизировать
поверхность.

Хранение и срок годности
Храните продукт при температуре 15–25 °C.
Не используйте продукт по истечении срока годности.

Информация для покупателя
Никто не уполномочен предоставлять информацию, отличающуюся от
той, что содержится в данной инструкции.

Гарантийные обязательства
Компания 3M Deutschland GmbH гарантирует отсутствие в своей
продукции дефектов, связанных с исходными материалами и
производственным процессом. КОМПАНИЯ 3M Deutschland GmbH
НЕ ДАЕТ НИКАКИХ ДРУГИХ ГАРАНТИЙ, ВКЛЮЧАЯ ЛЮБЫЕ
ПОДРАЗУМЕВАЕМЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ЛИБО ТОВАРНОЕ
СОСТОЯНИЕ ИЗДЕЛИЙ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ, ЛИБО ИХ ПРИГОДНОСТЬ
ДЛЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЦЕЛЕЙ ПОКУПАТЕЛЯ. Ответственность за
определение пригодности данного изделия для определённой

�ru

практической цели возлагается на пользователя. Если в течение
гарантийного периода в этом изделии будут обнаружены дефекты.
Ваше исключительное право и единственная обязанность
производителя заключаются в ремонте или замене изделия компании
3M Deutschland GmbH..

Ограничение ответственности
За исключением ситуаций, прямо предусмотренных действующим
законодательством, компания 3M Deutschland GmbH не несет какой-
либо ответственности за любые отрицательные последствия или
ущерб, связанные с использованием данной продукции: прямые,
косвенные, умышленные, случайные или опосредованные, независимо
от выдвинутых объяснений, включая гарантии, контракты, небрежность
или объективную ответственность.
Информация по состоянию на ноябрь 2019 года

БЪЛГАРСКИ
Описание на продукта
Ketac™ Fil Plus е рентгеноконтрастен глас-йономерен обтурационен
материал за ръчно смесване и за използване при големи обтурации.
Благодарение на способността си да осъществява химическа адхезия
към емайла и дентина, той гарантира лекота на препарирането и
осигурява изключително плътна граница на между обтурацията и зъба.
Материалът освобождава флуоридни йони и може да се нанася без
подложка. Ketac Fil Plus се предлага в различни цветове по разцветката
VITA Classical.

☞ Настоящите указания за употреба трябва да се съхраняват за
справка по време на използването на продукта. За подробности за
всички допълнително споменати продукти, моля отнасяйте се до
съответните Указания за употреба.

Области на приложение
• Обтурации от III и V клас
• Клиновидни дефекти
• Малки обтурации от I клас
• Обтурации на временни зъби
• Възстановявания преди препариране за коронка
• Запечатване на фисури

Предпазни мерки
Данните за безопасност на продуктите на 3M могат да се получат от
www.mmm.com или вашия локален клон

Препарация на кавитета
� Само се премахва кариозната субстанция, не са необходими

ретенции.
� Не се препарират фази, тъй като материалът изисква 0.5 мм

дебелина на стените.
� Почистете кавитета с вода и подсушете с въздух.

Защита на пулпата
При необходимост покрийте зоните, намиращи се непосредствено до
пулпата, с втвърдяващ се материал от калциев хидроксид, за да
предотвратите дразнене на пулпата.

Обработка
� За оптимално химично свързване със зъбите, образуваният при

препарирането размазан слой трябва щателно да се премахне, като
върху препарираните повърхности се нанесе Ketac Conditioner и се
остави да реагира 10 сек. 

� След това се изплаква обилно с вода.
� Кавитетът се подсушава чрез 2–3 кратки обдухвания с вода и

свободен от масло въздух или се попива с памучни тупфери. Да не
се пресушава!
- Кавитетът трябва да има матирано-блестящ вид.

Прекомерното подсушаване може да доведе до
следоперативна чувствителност след обтурирането.

� Да се избягва последващо замърсяване.

Време за работа
При околна температура 23 °C/73 °F и 50% относителна влажност
важат следните времена: min:sec
Разбъркване 1:00
Обработка от началото на разбъркването 2:00
Втвърдяване от началото на разбъркването 7:00
При по-високи температури, наличното време за обработка се скъсява,
а при по-ниски температури се удължава (например разбъркване върху
охладена стъклена плочка). Времето за обработка се скъсява също и
ако количеството на праха надхвърля препоръчаното. Надхвърлянето
на указаното време за обработка може да влоши свързването с емайла
и дентина.

Дозиране
Тегловното съотношение на смесване е 3,2 части прах (1 лъжица, пълна
до ръба) към 1 част течност (1 капка).
� Разклатете флакона с прах, за да се разбухне прахът.
� Загребете прах с включената в комплекта лъжица и използвайте

пластмасовата стъргалка на гърлото на флакона, за да изравните
праха до ръба на лъжицата. Не уплътнявайте праха.

� Отделете достатъчна доза прах върху смесително блокче.
� Придържайте флакона с течността във вертикално положение и до

праха отделете правилния брой капки за количеството прах.
- По дюзата не трябва да има засъхнали остатъци от течността и

капките не трябва да съдържат въздушни мехурчета!
� Внимателно затворете двата флакона след употреба и се уверете,

че по пластмасовата стъргалка на флакона с прах няма остатъци от
прах.

Разбъркване
� Ketac Fil Plus се разбърква и обработва при 20–25 °C/68–77 °F

(околна температура).
� За разбъркването се използват метална или пластмасова шпатула и

блокче за разбъркване или стъклена плочка.
� В идеалния случай, прахът би трябвало да се прибави към течността

на две части.
� Пастата трябва да се разтрива многократно, докато се постигне

еднородна консистенция.

Нанасяне
� Ketac Fil Plus се нанася на няколко порции.
� Грижливо се избягва замърсяването по време на нанасянето.
� Материалът залепва за металните инструменти и би трябвало да се

измие с вода преди втвърдяването.

Защита на обтурацията
Нанасянето на защитно покритие на обтурацията не е необходимо. Ако
желаете да нанесете защитно покритие, като покритие за обтурацията
можете да използвате вазелин и/или памучни ролки по начина, описан
по-долу:
� Нанесете вазелин съгласно указанията за употреба върху всички

открити повърхности на глас-йономерния цимент непосредствено
след оформяне.

Заглаждане
� Заглаждането започва не по-рано от 7 минути след началото на

разбъркването, като се използват фини камъчета и диамантени
борери, все по-дребнозърнести полирни дискове или силиконови
гумички.

� Ако желаете, нанесете отново вазелин за повърхностно запечатване.

Съхранение и срок на годност
Съхранявайте продукта при температура 15–25 °C/59–77 °F.
Да не се използва след изтичане на срока на годност.

Информация за купувача
Никое лице няма право да предоставя каквато и да е информация,
отличаваща се от информацията в настоящата инструкционна листовка.

Гаранция
3M Deutschland GmbH гарантира, че продуктът няма дефекти,
произтичащи от производствения процес и вложените материали.
3M Deutschland GmbH НЕ ПОЕМА НИКАКВИ ДРУГИ ГАРАНЦИИ,
ВКЛЮЧИТЕЛНО КОСВЕНИ ГАРАНЦИИ ИЛИ ТАКИВА ЗА
ПРОДАВАЕМОСТ ИЛИ ПРИГОДНОСТ ЗА КОНКРЕТНА ЦЕЛ.
Потребителят носи отговорност при определяне пригодността на
продукта за потребителско ползване. Ако продуктът покаже дефект
по време на гаранционния срок, вие ще бъдете обезщетени, като
единственото задължение на 3M Deutschland GmbH ще се състои в
поправка или подмяна на 3M Deutschland GmbH продукта.

Ограничена правна отговорност
Освен в случаите, изрично посочени от закона, 3M Deutschland GmbH
няма да носи отговорност за каквато и да било загуба или щета,
възникнала в резултат от използването на настоящия продукт,
независимо дали щетата е пряка, косвена, специална, случайна или
произтичаща от използването на продукта, независимо от твърденията,
включително гаранцията и договора, небрежност или стриктна
виновност.
Последна актуализация Ноември 2019

HRVATSKI
Opis proizvoda
Ketac™ Fil Plus je staklenoionomerni materijal za ispune neproziran za rend-
genske zrake, za ručno miješanje i za tehniku „bulk“ ispuna. Zahvaljujući svojoj
kemijskoj adheziji na caklini i dentinu, omogućuje poštednu preparaciju i po-
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Magasabb hőmérséklet lerövidíti, míg alacsonyabb hőmérséklet
meghosszabbítja a feldolgozási időtartamot (pl. előzőleg lehűtött üveglapon
történő keverés által). Nagyobb mennyiségű por használata ugyancsak
lerövidíti a feldolgozási időtartamot. Az előírt feldolgozási időtartam túllépése
a fogzománchoz és a dentinhez történő kötés gyengüléséhez vezethet.

Adagolás
A keverési arány (súlyban) 3,2 rész por (1 lapos kanálnyi) : 1 rész folyadék
(1 csepp).
� Az üveget fel kell rázni, hogy a benne lévő por fellazuljon.
� A port vegye ki a mellékelt kanállal, és húzza le az üvegcse száján levő

műanyag betéten. Kerülje a por összenyomását.
� Adagoljon megfelelő mennyiségű port egy keverőblokkra.
� Adagolja a megfelelő por- es folyadékmennyiséget egymás mellé. 

Az adagoláshoz tartsa a folyadéküveget függőlegesen.
- A cseppadagolón nem lehet beszáradt folyadék, és a cseppek nem

 tartalmazhatnak légbuborékot!
� Használat után zárja le mindkét üveget, és győződjön meg róla, hogy

 semmilyen pormaradvány nem maradt az üveg száján lévő műanyag
 betéten.

Keverés
� A Ketac Fil Plus keverése és feldolgozása 20-25°C/68-77°F-on

(szobahőmérsékleten) végzendő.
� Keverje az anyagot üveglapon vagy keverő-blokkon, használjon hozzá fém,

vagy műanyag cementspatulát.
� Lehetőség szerint a port a folyadékhoz két részletben adagolja.
� A pasztát többször át kell dolgozni, ki kell nyújtani ahhoz, hogy homogén

konzisztenciájú anyagot nyerjünk.

Alkalmazás
� A Ketac Fil Plus-t fokozatosan kell felvinni.
� Az alkalmazás során kerülje a más anyagokkal való érintkezést.
� Az anyag hozzáragad a fémeszközökhöz, ezt hideg vízzel kell lemosni

még a megkötés előtt.

Tömésvédelem
Védőbevonat felvitele a tömésre nem szükséges. Amennyiben védőbevonatot
igényelnek, vazelin és/vagy vattatekercsek a következő módon alkalmazhatók
a tömés védelmére:
� Vigyen fel vazelint az üvegionomer cement feltárt felületeire közvetlenül a

mintázás.

Polírozás
� A kidolgozáshoz legkorábban a keverés kezdetétől számított 7 perc  elteltével

használjon fokozatosan finomodú Arkansas csiszolókövet,  finomszemcsés
csiszológyémántot, polírozótárcsát, vagy szilikonpolírozót.

� Ha szükséges, vigyen fel újból vazelint a felület lezárására.

Tárolás és eltarthatóság
A terméket 15-25°C/59-77°F-on kell tárolni.
A szavatossági idő lejárta után ne használja a terméket.

Vevőinformáció
A jelen utasításban megadottakon kívül semmilyen egyéb információ nem
nyújtható.

Garancia
A 3M Deutschland GmbH garanciát vállal arra, hogy e termék mentes minden
anyag- és  gyártási hibától. A 3M Deutschland GmbH azonban semmilyen
egyéb garanciát nem nyújt, legyen az vélelmezett, vagy szállítói felelősségből,
vagy egy adott alkalmazásra való alkalmasságból fakadó. Használat előtt
ezért a felhasználónak meg kell győződnie arról, hogy a termék alkalmas-e
a kívánt célra. Ha e termék a  garanciális idő alatt hibásnak bizonyul, akkor
a rendelkezésre álló kizárólagos jogorvoslat és a 3M Deutschland GmbH
 kizárólagos kötelezettsége a 3M Deutschland GmbH termék  kijavítása, illetve
kicserélése.

A felelősség korlátozása
Kivéve, ha jogszabály írja elő, a 3M Deutschland GmbH nem felel a termékkel
kapcsolatos semmilyen kárért vagy veszteségért, legyen az közvetlen,
 közvetett,  különleges, véletlenszerű vagy következményes, tekintet nélkül az
alkalmazott elméletre, beleértve a szavatosságot, a szerződést, a hanyagságot,
illetve a szigorúan vett felelősséget.
Az információ érvényessége: 2019. novemberétől

POLSKI
Opis produktu
Ketac™ Fil Plus jest szkło-jonomerowym, widocznym na zdjęciach RTG
materiałem do wypełnień przeznaczonym do ręcznego mieszania i pracy
techniką „bulk fill”. Ze względu na swoje właściwości adhezji chemicznej do
szkliwa i zębiny, pozwala na oszczędną preparację i zapewnia wyjątkowo
szczelny brzeg wypełnienia. Materiał uwalnia jony fluoru i może być
stosowany bez podkładów. Ketac Fil Plus jest dostępny w różnych odcieniach
na podstawie klasycznego systemu kolorów VITA Classical.
☞ Szczegółowe informacje dotyczące wymienionych w niniejszej instrukcji

materiałów i urządzeń zawarte są w oddzielnych ulotkach. Szczegółowe
informacje dotyczące wszystkich produktów wymienionych w niniejszej
instrukcji zawarte są w oddzielnych ulotkach. 

Wskazania
• Wypełnienia ubytków klasy III i V
• Wypełnienia ubytków klinowych
• Wypełnienia niewielkich ubytków klasy I
• Wypełnienia ubytków w zębach mlecznych
• Wypełnianie ubytków przed osadzeniem pracy protetycznej
• Uszczelnianie bruzd
Opracowanie ubytku
3M MSDS dostępne są na stronie internetowej www.mmm.com lub u lokalnego
przedstawiciela 3M.
Preparacja
� Usunąć tylko tkanki zmienione próchnicowo. Podcięcia retencyjne nie są

konieczne.
� Nie pozostawiać cienkich brzegów. Materiał wymaga pozostawienia ścian

o minimalnej grubości 0,5 mm.
� Wypłukać ubytek i osuszyć powietrzem.

Ochrona miazgi
W razie konieczności obszary bliskie miazgi pokryć twardniejącym preparatem
zawierającym wodorotlenek wapnia, aby zapobiec wywołaniu jej podrażnienia.

Kondycjonowanie
� Aby uzyskać optymalne, chemiczne połączenie ze szkliwem i zębiną,

usunąć powstałą w trakcie opracowania ubytku warstwę mazistą. Pokryć
powierzchnię szkliwa i zębiny materiałem Ketac Conditioner i pozostawić
na 10 sekund.

� Następnie wypłukać dużą ilością wody.
� Osuszyć 2-3 krótkimi dmuchnięciami powietrza wolnego od oleju 

i zanieczyszczeń lub wytamponować wacikami. Nie przesuszyć!
- Powierzchnia ubytku powinna być matowo błyszcząca. Nadmierne

osuszenie może spowodować powstanie zjawiska nadwrażliwości
pozabiegowej po wypełnieniu ubytku.

� Unikać ponownego zanieczyszczenia ubytku.

Czasy
Podane poniżej czasy dotyczą temperatury pokojowej 23°C i 50% względnej
wilgotności powietrza. min:sek.
Mieszanie 1:00
Czas pracy od początku mieszania 2:00
Czas wiązania od początku mieszania 7:00
Wyższe temperatury skracają, niższe od wskazanych (np. mieszanie na
schłodzonej płytce szklanej) wydłużają czas pracy. Również większa ilość
proszku w stosunku do zalecanej skraca czas pracy. Przekroczenie wyżej
wymienionych czasów prowadzi do zmniejszenia adhezji do szkliwa i zębiny.

Dozowanie
Zalecany stosunek wagowy proszku do płynu wynosi: 3,2 (1 płaska miarka) :
1 (1 kropla).
� Butelkę z proszkiem wstrząsnąć, aby spulchnić proszek.
� Załączoną do produktu łyżeczkę zanurzyć w proszku, a do wyrównania

 powierzchni użyć skrobaczki znajdującej się na otworze butelki z proszkiem.
Unikać ściskania proszku.

� Odmierzyć odpowiednią ilość proszku i umieścić ją na wkładce mieszającej.
� Butelkę płynu utrzymywać w pozycji pionowej, zaaplikować (obok proszku)

odpowiednią ilość kropel w stosunku do ilości proszku.
- W kroplomierzu nie powinno być resztek zaschniętego płynu. Kropla

płynu nie może zawierać powietrza!
� Po użyciu ostrożnie zamknąć obie butelki i upewnić się, że na skrobaczce

butelki z proszkiem nie pozostały resztki proszku.

Mieszanie
� Ketac Fil Plus mieszać i stosować w temperaturze pokojowej 20-25°C.
� Do mieszania stosować łopatkę z metalu lub tworzywa oraz bloczek lub

szklaną płytkę.
� Idealnie, proszek dodać do płynu w dwóch porcjach.
� Pastę kilkakrotnie rozsmarować, do uzyskania jednorodnej konsystencji.

Aplikacja
� Ketac-Fil Plus nakładać porcjami.
� W czasie aplikacji chronić materiał przed zanieczyszczeniem.
� Materiał mocno przylega do narzędzi metalowych. Wypłukać narzędzia 

w zimnej wodzie przed stwardnieniem materiału.
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Ochrona wypełnienia
Nie wymagane jest pokrycie wypełnienia warstwą ochronną. Jeśli zachodzi
konieczność zastosowania warstwy ochronnej, w tym celu można użyć
wazeliny i/lub wacików bawełnianych w następujący sposób:
� Zastosować wazelinę na wszystkie odsłonięte powierzchnie szkło-

jonomeru bezpośrednio po wymodelowaniu.

Opracowanie
� Wypełnienie opracować po upływie 7 minut od rozpoczęcia mieszania.

Do opracowania zastosować kamienie Arkansas, wiertła z drobnoziarnistym
nasypem diamentowym, krążki ścierne o zmniejszającej się wielkości
ziarna lub gumki do opracowywania.

� W razie konieczności do uszczelnienia powierzchni ponownie zastosować
wazelinę.

Przechowywanie i użycie
Masy przechowywać w temperaturze 15-25°C.
Nie stosować po upływie terminu przydatności.

Informacje dla klienta
Nikt nie jest upoważniony do udzielania informacji niezgodnych z informacjami
zawartymi w tej instrukcji.

Gwarancja
3M Deutschland GmbH gwarantuje, że ww. produkt pozbawiony jest wszelkich
wad  materiałowych i produkcyjnych. 3M Deutschland GmbH NIE UDZIELA
ŻADNYCH  DODATKOWYCH GWARANCJI, W TYM ŻADNYCH GWARANCJI
DOROZUMIANYCH LUB DOTYCZĄCYCH SPRZEDAŻY, LUB PRZYDATNOŚCI
DO OKREŚLONYCH CELÓW. Każdy użytkownik ww. produktu powinien sam
określić jego przydatność w konkretnym przypadku. 3M Deutschland GmbH
zobowiązuje się do naprawy lub wymiany produktów, które po udowodnieniu
okażą się wadliwe w okresie gwarancyjnym.

Ograniczenie odpowiedzialności
O ile nie jest to zabronione przez prawo, 3M Deutschland GmbH nie ponosi
odpowiedzialności za szkody i straty pośrednie, bezpośrednie, zamierzone
lub przypadkowe, wynikające z użycia lub nieumiejętności użycia powyższego
produktu, bez względu na podaną przyczynę, gwarancję, umowę, zaniedbanie
lub odpowiedzialność.
Informacja z listopada 2019 r.

ROMÂNĂ
Descrierea produsului
Ketac™ Fil Plus este un ciment ionomer de sticlă pentru obturaţii, radioopac,
pentru preparare manuală şi utilizare în obturaţii de mărime mare. Datorită
adeziunii chimice a acestuia la smalţ şi dentină, garantează o preparare
delicată şi asigură o margine deosebit de etanşă a obturaţiei. Materialul
eliberează ioni de fluor şi poate fi aplicat fără căptuşire. Ketac Fil Plus este
disponibil în diferite culori, pe baza sistemului de culori VITA Classical.
☞ Aceste instrucţiuni de utilizare trebuie să fie luate drept reper pe toată

durata folosirii produsului. Pentru detalii privind toate produsele
menţionate suplimentar, consultaţi instrucţiunile de utilizare respective.  

Domenii de utilizare
• Obturarea cavităţilor de clasa a III-a şi a V-a
• Defecte angulare
• Obturarea cavităţilor mici de clasa I
• Obturaţii la dinţii temporari
• Refaceri de bont
• Sigilarea şanţurilor

Măsuri de precauţie
Fişele tehnice de securitate 3M pot fi obţinute de la reprezentantul local sau
accesând site-ul www.mmm.com
Pregătirea cavităţii
� Îndepărtaţi strict ţesuturile dentare afectate de carie; nu este necesară

crearea de retenţii.
� Evitaţi prepararea unor margini ale cavităţilor prea subţiri; trebuie asigurată

o grosime a pereţilor cavităţii de 0,5 mm.
� Curăţaţi cavitatea cu apă şi uscaţi cu aer.

Protecţia pulpei dentare
Dacă este necesar, acoperiţi zonele din imediata apropiere a camerei pulpare
cu material pe bază de hidroxid de calciu care se întăreşte în momentul prizei,
pentru a evita o eventuală iritaţie pulpară.

Condiţionarea
� Pentru o adeziune chimică optimă la ţesuturile dure dentare, detritusul rămas

după prepararea cavităţii trebuie îndepărtat cu atenţie prin aplicarea pe
suprafeţele preparate a condiţionantului Ketac. Condiţionantul se lasă să
acţioneze timp de 10 sec.

� Apoi spălaţi cu cantităţi mari de apă.
� Uscaţi cavitatea prin aplicarea în 2-3 reprize scurte de apă şi aer sau prin

tamponare cu bulete de vată. Nu uscaţi exagerat!
- Cavitatea trebuie să aibă un aspect mat strălucitor. Uscarea excesivă

poate conduce la sensibilitate postoperatorie după realizarea
obturaţiei.

� Evitaţi în continuare contaminarea.

Timpi
Următoarele intervale de timp sunt necesare la o temperatură a camerei de
23°C/73°F şi la o umiditate relativă a aerului de 50%:

min:sec
Amestecarea 1:00
Timp de lucru (din momentul începerii spatulării) 2:00
Timp de priză (din momentul începerii spatulării) 7:00
Temperaturile mai ridicate scurtează timpul de lucru, temperaturile mai joase
îl prelungesc (de ex. spatularea pe o plăcuţă de sticlă rece). O cantitate mai
mare de pulbere înglobată în amestec scurtează timpul de lucru. O prelungire
a timpului de lucru poate duce la reducerea adeziunii materialului la smalţ şi
dentină.
Dozarea
Proporţia (în greutate) recomandată pentru amestec este de 3,2 părţi pulbere
(o linguriţă pulbere) : o parte lichid (o picătură).
� Agitaţi flaconul cu pulbere pentru a omogeniza pulberea.
� Scufundaţi în pulbere lingura inclusă şi folosiţi racleta din plastic de la

 deschizătura flaconului pentru a elimina surplusul. Evitaţi comprimarea
 pulberei.

� Dozaţi o cantitate suficientă de pulbere pe o plăcuţă de amestecare.
� Ţineţi flaconul de lichid în poziţie verticală şi dozaţi numărul corespunzător

de picături pentru cantitatea de pulbere, lângă aceasta.
- Picuratorul trebuie să nu fie obturat de lichid uscat, şi picăturile trebuie să

nu conţină bule de aer!
� După utilizare, închideţi la loc cu grijă ambele flacoane şi asiguraţi-vă că nu

rămân urme de pulbere pe racleta din plastic a flaconului cu pulbere.
Amestecarea
� Preparaţi materialul Ketac Fil Plus la o temperatură a camerei de 20-25°C/

68-77°F.
� Utilizaţi o spatulă pentru ciment de metal sau de plastic şi o plăcuţă de

amestecare de hârtie cerată sau de sticlă.
� Este preferabil să împărţiţi pulberea în două părţi pe care să le înglobaţi

 succesiv în lichid.
� Spatulaţi pasta până când obţineţi o consistenţă omogenă.
Aplicare
� Aplicaţi materialul Ketac Fil Plus în straturi succesive.
� Evitaţi cu grijă contaminarea în timpul aplicării.
� Materialul aderă de instrumentele de metal şi trebuie spălat cu apă rece

înainte de a face priză.
Protecţia obturaţiei
Aplicarea unui strat de protecţie peste ciment nu este necesară. În cazul în
care doriţi un strat de protecţie, puteţi utiliza vaselină şi/sau rulouri de bumbac
ca protecţie a cimentului, conform descrierii de mai jos:
� Aplicaţi vaselină pe toate suprafeţele expuse ale cimentului ionomer de

sticlă, imediat după modelare.
Finisarea
� Finisarea obturaţiei se face cu pietre de Arkansas, pietre dentare diamantate,

discuri abrazive cu granulaţie din ce în ce mai fină sau cu gume de lustruit
din silicon, nu mai devreme de 7 minute de la începutul spatulării.

� Dacă doriţi, aplicaţi din vaselină pentru sigilarea suprafeţei.
Condiţii de păstrare şi termen de valabilitate
Depozitaţi produsul la 15-25°C/59-77°F.
Nu folosiţi produsul după data expirării înscrisă pe ambalaj.
Informaţii pentru clienţi
Nicio persoană nu este autorizată să ofere alte informaţii decât cele furnizate în
prezentele instrucţiuni.
Garanţie
3M Deutschland GmbH garantează faptul că acest produs nu are defecţiuni
în material sau de fabricaţie. 3M Deutschland GmbH NU MAI OFERĂ NICIO
ALTĂ GARANŢIE, INCLUSIV GARANŢII IMPLICITE REFERITOARE LA VAN-
DABILITATE SAU UTILITATE ÎNTR-UN ANUMIT SCOP. Utilizatorul este res-
ponsabil să evalueze cât este de adecvat produsul necesităţilor sale. 
Dacă acest produs se defectează în  perioada de garanţie, remediul exclusiv
şi singura obligaţie a firmei este să  repare sau să înlocuiască produsul
3M Deutschland GmbH.
Limitarea responsabilităţilor
Cu excepţia condiţiilor prevăzute de lege, 3M Deutschland GmbH nu este
 responsabil pentru nicio pierdere sau deteriorare rezultând din utilizarea
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sebno čvrsti rub ispune. Materijal oslobađa ione fluora i može se primijeniti
bez podloge. Ketac Fil Plus dostupan je u više boja na temelju sustava boja
VITA Classical.
☞ Upute za upotrebu sačuvajte sve dok ne potrošite proizvod. Za detalje o

svim dodatno navedenim proizvodima pročitajte odgovarajuće upute za
upotrebu.  

Područja primjene
• ispuni III i V razreda
• klinasti defekti
• mali ispuni I razreda
• ispuni mliječnih zuba
• ispuni prije preparacije krunice
• pečaćenje fisura
Mjere predostrožnosti
3M MSDS se mogu pronaći na www.mmm.com ili od vašeg dobavljača.
Preparacija kaviteta
� Uklonite samo karioznu supstancu, nije potrebna priprema kao za

amalgamski ispun.
� Ne stanjujte stijenke jer materijal zahtijeva debljinu stijenke od 0,5 mm.
� Očistite kavitet vodom i osušite.
Zaštita pulpe
Po potrebi, područja u neposrednoj blizini pulpe prekrijte tvrdo-stvrdnjavajućim
materijalom od kalcijevog hidroksida kako biste spriječili iritaciju pulpe.
Kondicioniranje
� Za postizanje optimalne kemijske adhezije na zubima potrebno je ukloniti

razmazni sloj, nastao tijekom preparacije, kratkotrajnom primjenom Ketac
Conditioner-a, na priređene površine u  trajanju od 10 sekundi.

� Potom isperite velikom količinom vode.
� Osušite kavitet s 2-3 mlaza zraka iz pustera ili osušite pamučnim vaticama.

Nemojte presušiti!
- Kavitet treba izgledati mutno sjajan. Pretjerano isušivanje može

dovesti do postoperativne preosjetljivosti nakon izrade ispuna.
� Izbjegavajte dodatnu kontaminaciju.
Vremena obrade
Na sobnoj temperaturi od 23°C/73°F pri 50% relativne vlažnosti zraka na
raspolaganju su sljedeća vremena rada:

min:sek
miješanje 1:00
obrada od početka miješanja 2:00
vrijeme stvrdnjavanja od početka miješanja 7:00
Pri višim temperaturama skraćuje se vrijeme stvrdnjavanja, dok se kod nižih
temperatura ono produljuje (primjerice, miješanjem na ohlađenoj staklenoj
površini). Vrijeme obrade se također skraćuje ukoliko se primjeni veća količina
praha. Prekoračivanje označenih vremena obrade dovodi do smanjenja
adhezije za caklinu i dentin.
Doziranje
Koristite omjer za miješanje (maseni omjer) od 3,2 dijela praha (1 žlica ravne
površine praha) 1 dio tekućine (1 kap).
� Bočicu s prahom dobro protresite, kako bi prah postao rastresit.
� Uronite priloženu žlicu u prah i upotrijebite plastični strugač na otvoru boce

za niveliranje. Izbjegavajte pritiskati prah.
� Na podlogu za miješanje postavite dovoljnu količinu praha.
� Držite bočicu s tekućinom u okomitom položaju te, prema količini praha,

dozirajte odgovarajući broj kapi pored praha.
- Na mlaznici ne smije biti osušenih tragova tekućine, a u kapima ne smije

biti mjehurića zraka!
� Nakon upotrebe pažljivo zatvorite obje bočice i pazite da na plastičnom

strugaču bočice s prahom nije ostalo tragova praha.
Miješanje
� Miješajte i obrađujte Ketac Fil Plus na sobnoj temperaturi 20-25°C/68-77°F.
� Miješajte metalnom ili plastičnom spatulom na podlozi za miješanje ili na

staklenoj ploči.
� U idealnim uvjetima, prah treba prenijeti u tekućinu u dva puta.
� Pastu je potrebno miješati dok se ne postigne homogena konzistencija.
Primjena
� Primijenite Ketac Fil Plus u nekoliko slojeva.
� Pažljivim radom izbjegavajte kontaminaciju.
� Materijal se lijepi za metalne instrumente i potrebno ga je isprati hladnom

vodom prije stvrdnjavanja.
Zaštita ispuna
Nije potrebno primijeniti zaštitni sloj na ispun. Ako želite zaštitni sloj, možete
koristiti vazelin i/ili pamučne role kao zaštitu ispuna na sljedeći način:
� Nanesite vazelin na sve izložene površine staklenoionomernog cementa

odmah po oblikovanju.
Završna obrada
� Za završnu obradu, ne započinjući prije isteka 7 minuta nakon početka

miješanja, upotrijebite Arkansas kamen, dijamante fine strukture i diskove
za poliranje sve finije strukture ili silikonske materijale za poliranje.

� Ako je potrebno, ponovo primijenite vazelin za zaštitu površine.
Skladištenje i rok trajanja
Proizvod ne držite na temperaturi višoj od 15-25°C/59-77°F.
Ne koristite nakon isteka roka trajanja.
Obavijesti za kupce
Nitko nije ovlašten davati informacije koje odstupaju od informacija sadržanih
u ovim uputama.
Garancija
3M Deutschland GmbH jamči da će ovaj proizvod biti bez grešaka u materijalu
i izvedbi. 3M Deutschland GmbH NE DAJE NIKAKVA DRUGA JAMSTVA,
UKLJUČUJUĆI SVA  PODRAZUMIJEVANA JAMSTVA KAO I SVA JAMSTVA
KOJA SE ODNOSE NA MOGUĆNOSTI PRODAJE ILI PRIMJERNOST
ODREĐENOJ NAMJENI. Korisnik mora sam prosuditi je li proizvod primjeren
određenoj namjeni. Ako se u jamstvenom roku na proizvodu utvrdi greška,
 vaše će isključivo pravo, a jedina obveza tvrtke 3M Deutschland GmbH biti da
proizvod popravi ili ga zamijeni.
Ograničenje odgovornosti
Osim u slučajevima gdje je to zakonom zabranjeno, 3M Deutschland GmbH
neće biti  odgovoran ni za kakav izravan, neizravan, poseban, slučajan ili
 posljedičan gubitak ili štetu, prouzročen tim proizvodom, neovisno o pravnoj
podlozi  zahtjeva, uključujući jamstvo, ugovor, nemar i striktnu odgovornost.
Upute od studenog 2019.

MAGYAR
Termékismertető
A Ketac™ Fil Plus egy kézi keverésű radiopak üvegionomer tömőanyag egy
rétegben készíthető tömésekhez. A zománchoz és a dentinhez való kémiai
tapadása következtében kíméletes előkészítést és különösen szoros széli
záródást biztosít. Az anyag fluoridionokat szabadít fel, és alábélelés nélkül
alkalmazható. A Ketac Fil Plus különböző VITA Classical színrendszerhez
 tartozó színben kapható.
☞ A használati útmutató a termék felhasználásának időtartamáig

megőrizendő. Az említett termékekre vonatkozó részleteket keresse az
adott termékhez tartozó használati útmutatóban.

Alkalmazási területek
• III és V osztályú tömések
• Ék alakú hiányok pótlása
• I osztályú kisebb tömések
• Tejfog-tömések
• Kiegészítő tömések korona-preparáció előtt
• Barázdazárás

Biztonsági előírások
3M biztonsági adatlapok a www.mmm.com honlapon ill. az Ön helyi
 képviselőjénél kaphatóak.

A kavitás előkészítése
� Távolítsa el a szuvas fogszövetet, alámenős részek nem szükségesek.
� A vékony szegély készítése kerülendő, mivel az anyag falvastagságának

0,5 mm-nek kell lennie.
� Vízzel tisztítsa ki és levegővel szárítsa meg a kavitást.

Pulpavédelem
Szükség esetén, a pulpa irritációjának elkerülésére, a pulpához szorosan
közel lévő területeket fedje le jól kötő kalcium-hidroxid anyaggal.

Kondicionálás
� A preparáció során képződött törmelékréteget a foganyaggal történő

optimális kémiai kötés érdekében alaposan el kell távolítani. Ehhez a Ketac
Conditioner-t kell a preparált területre felvinni és 10 mp-ig hagyni, hogy
 hatását kifejthesse.

� Alaposan öblítse le vízzel.
� Víz- és olajmentes levegő két-, háromszori rövid befújásával szárítsa ki a ka-

vitást, vagy vattagombóccal törölgesse szárazra. Nem szabad túlszárítani!
- A kavitásnak matt fénylő megjelenésűnek kell lennie. A túlszárítás

a tömés utáni túlérzékenységet eredményezheti.
� Kerülje a más anyagokkal történő érintkezést.

Szükséges időtartamok
23°C/73°F-os szobahőmérsékletnél és 50%-os relatív páratartalom mellett az
alábbi időtartamok alkalmazandók: perc:másodperc
Keverés 1:00
Feldolgozás a keverés kezdetétől számítva 2:00
Megkötés a keverés kezdetétől számítva 7:00
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 directă, indirectă, specială, ocazională sau secundară a acestui produs,
 indiferent de circumstanţele invocate, incluzând garanţia, contractul, neglijenţa
sau  responsabilitatea strictă.
Informaţie valabilă începând cu noiembrie 2019

SLOVENSKY
Popis výrobku
Ketac™ Fil Plus je na rtg zobraziteľný, ručne miešateľný skloionomérový
výplňový materiál pre priame modelované výplne. Vďaka svojej chemickej
priľnavosti na sklovine a dentíne umožňuje šetrnú preparáciu a osobitne tesný
okraj výplne. Materiál uvoľňuje fluoridové ióny a je možné ho aplikovať bez
podložky. Ketac Fil Plus je k dostaniu v rôznych farbách nadväzujúcich na
systém farieb VITA Classical.
☞ Tento návod na použitie musí byť k dispozícii počas celej doby

používania produktu. Podrobnosti o všetkých dodatočne uvádzaných
produktoch si pozrite v príslušných informáciách pre použitie. 

Oblasti použitia
• Výplne III. a V. triedy
• Defekty klinovitého tvaru
• Malé výplne I. triedy
• Výplne mliečnych zubov
• Výplne pred preparáciou na korunku
• Pečatenie fisúr
Predbežné opatrenia
3M MSDSs môžete získať na www.mmm.com alebo od vášho lokálneho
 predajcu.
Preparácia kavity
� Odstránia sa iba kariezne hmoty; nevytvárajú sa podmínované miesta.
� Nemajú sa preparovať tenké okraje, pretože materiál vyžaduje minimálnu

hrúbku steny 0,5 mm!
� Kavita sa vyčistí vodou a vysuší vzduchom.
Ochrana pulpy
V prípade potreby ošetrite oblasti v blízkosti pulpy vytvrdzovaným kalciumhy-
droxidovým preparátom, aby sa predišlo dráždeniu pulpy.
Kondicionovanie
� Pre optimálnu chemickú väzbu na zubné tkanivá je dôležité, aby sa vrstva

nečistôt, ktorá vznikla pri prípravnej fáze, starostlivo odstránila pomocou
Ketac Conditioner ktorý sa nanáša na preparované plochy a nechá sa
 pôsobiť 10 sekúnd.

� Následne sa vypláchne bohatým množstvom vody.
� Kavita sa vysuší 2-3 krát krátkym prúdom vody a stlačeného vzduchu bez

prímesi oleja alebo dotykom vatovými tampónmi. Je nutné vyvarovať sa
nadmerného vysušenia!
- Kavita by mala mať matno lesklý vzhľad. Presušenie kavity môže

mať za následok pooperačnú citlivosť po zhotovení výplne.
� Vyhnite sa následnej kontaminácii.
Pracovné časy
Pre okolitú teplotu 23°C/73°F a 50%-nú relatívnu vlhkosť platia uvedené časy:

min:sek
Miešanie 1:00
Spracovanie od začiatku miešania 2:00
Tuhnutie od začiatku miešania 7:00
Vyššou teplotou sa uvedené časy skracujú, pri nižších sa naopak predlžujú
oproti uvedeným (napr. miešaním na schladenej sklenenej miešacej doske).
Čas spracovania sa tiež skracuje, ak je množstvo prášku väčšie, ako sa odpo-
rúča. Predĺženie spracovania vedie k redukcii sily väzby na dentin a sklovinu.
Dávkovanie
Mieša sa v pomere (váhovom) 3,2 dielu prášku (1 lyžička so zarovnaným
práškom) : 1 diel tekutiny (1 kvapka).
� Pretrepte fľašu s práškom, aby bol sypký.
� Prášok naberte priloženou lyžicou a lyžicu otrite o plastikový nástavec,

 ktorý prášok nekomprimuje.
� Na blok dajte dostatočné množstvo prášku.
� Fľašu s kvapalinou podržte kolmo a do prášku kvapnite danému množstvu

prášku zodpovedajúci počet kvapiek.
- Dávkovač kvapiek musí byť zbavený zvyškov zaschnutej kvapaliny

a vystupujúca kvapka nesmie obsahovať žiadne bublinky vzduchu!
� Obe fľaše po použití dôkladne uzatvorte a dbajte na to, aby sa na otieracom

nástavci fľaše s práškom nenachádzal žiaden prášok.
Miešanie
� Ketac Fil Plus sa má miešať a používať pri 20-25°C/68-77°F (izbová  teplota).
� Na miešanie sa používa kovová alebo plastová špachtľa na cement a skle-

nená doska alebo miešacia podložka.
� Ideálne je, ak sa prášok vmieša do tekutiny v dvoch rovnakých dieloch.
� Výsledná pasta sa má opakovane rozotierať, až kým sa nedosiahne jej

homogénna konzistencia.
Návod na použitie
� Ketac Fil Plus sa nanáša v niekoľkých vrstvách.
� Pri nanášaní sa treba starostlivo vyhnúť kontaminácii.
� Materiál sa lepí na kovové nástroje a preto sa má pred stuhnutím odstrániť

umytím studenou vodou.
Ochrana výplne
Nanášanie ochrannej vrstvy na výplň nie je potrebné. Pokiaľ by bola
požadovaná ochranná vrstva, potom je možné ako ochrannú vrstvu výplne
použiť vazelínu a/alebo vatový valček nasledovne:
� Vazelínu naneste ihneď po vymodelovaní výplne na všetky voľne ležiace

plochy skloionomérového cementu.
Povrchová úprava
� Na povrchovú úpravu sa používajú najskôr 7 minút po začatí miešania

arkansaský kameň, jemnozrnné diamanty, leštiace disky so zmenšujúcou
sa zrnitosťou alebo silikónové leštiace disky.

� Pokiaľ je potrebné, naneste kvôli zapečateniu povrchu ešte raz vazelínu.
Skladovanie a doba skladovania
Výrobok skladujte pri 15-25°C/59-77°F.
Výrobok nepoužívajte po uplynutí exspiračnej doby.
Informácie pre zákazníka
Žiadna osoba nie je oprávnená poskytovať informácie, ktoré by sa odlišovali
od informácií uvedených v tomto návode.
Záruka
3M Deutschland GmbH zaručuje, že tento výrobok nemá materiálové ani
 výrobné chyby. 3M Deutschland GmbH NEPOSKYTUJE ŽIADNE 
ĎALŠIE ZÁRUKY VRÁTANE ŽIADNEJ IMPLIKOVANEJ ZÁRUKY ALEBO
PREDAJNOSTI ČI VHODNOSTI NA  KONKRÉTNY ÚČEL. Užívateľ
 zodpovedá za vhodný spôsob použitia výrobku.  Ak sa na výrobku objaví 
v záručnej dobe chyba, má užívateľ právo na jej  odstránenie a jedinou
 povinnosťou 3M Deutschland GmbH bude oprava alebo výmena výrobku.
Obmedzenie zodpovednosti
Ak zákon nestanovuje inak, spoločnosť 3M Deutschland GmbH nezodpovedá
za žiadnu  priamu, nepriamu, mimoriadnu, náhodnú ani následnú stratu
 vzniknutú použitím tohto výrobku, bez ohľadu na teoretický nárok, záruku,
zmluvu,  nedbalosť alebo presne vymedzenú zodpovednosť.
Stav informácie: november 2019

SLOVENŠČINA
Opis proizvoda
Ketac™ Fil Plus je rentgensko neprepusten glasionomerni restavracijski
material za ročno mešanje in za uporabo za masovne plombe. Na podlagi
svoje kemične adhezije na sklenino in dentin material zagotavlja previdno
pripravo in omogoča izredno tesen rob plomb. Material sprošča ione fluorida
in ga je mogoče nanesti brez podloge. Ketac Fil Plus je na voljo v različnih
barvah na osnovi barvnega sistema VITA Classical.
☞ Navodil za uporabo v času uporabe proizvoda ne odvrzite. Za

podrobnejše informacije o vseh dodatno omenjenih proizvodih preberite
navodila za uporabo, ki so tem proizvodom priložena.  

Področja uporabe
• Plombe III. in V. razreda
• Klinasti defekti
• Majhne plombe I razreda
• Plombe na mlečnih zobeh
• Restavracije pred začetkom preparacije zobne krone
• Zalivanje fisur

Previdnostni ukrepi
Liste 3M MSDS lahko dobite na www.mmm.com ali pri lokalnem  distributerju.
Priprava kavitete
� Odstranite le kariozne mase; spodrezovanje sten ni potrebno.
� Material zahteva minimalno debelino stene 0,5 mm, zato ne delajte tankih

robov.
� Kaviteto očistite z vodnim sprejem in posušite z zrakom.

Zaščita pulpe
Po potrebi prekrijte področja v neposredni bližini pulpe s trdno strjujočim
 materialom na osnovi kalcijevega hidroksida, da preprečite draženje pulpe.

Kondicioniranje
� Za dosego optimalne kemične vezave materiala na zob, je potrebno opilke

(smear layer), ki nastanejo pri preparaciji zoba, previdno odstraniti s Ketac
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Conditionerjem. Ketac Conditioner nanesite na preparirane površine in
pustite, naj učinkuje 10 sekund.

� Potem ga temeljito sperite z obilo vode.
� Kaviteto posušite s pusterjem, tako da le 2-3-krat spihate z zrakom

brez primesi vode ali olj, ali pa jo enostavno posušite z vatno kroglico.
Ne presušite!
- Kaviteta mora imeti matirano sijočo površino. Prekomerno sušenje

se lahko kaže kot postoperativna preobčutljivost.
� Izogibajte se kasnejši kontaminaciji površine.

Časi
Naslednji časi veljajo pri sobni temperaturi 23 °C/73 °F in 50% relativni
 vlažnosti zraka: min:sek
Mešanje 1:00
Obdelovalni čas od začetka mešanja 2:00
Strjevalni čas od začetka mešanja 7:00
Pri višjih temperaturah se obdelovalni čas skrajša, pri nižjih pa podaljša
(na primer: pri mešanju na ohlajeni stekleni ploščici). Obdelovalni čas boste
skrajšali tudi, če ne boste upoštevali navodil o doziranju in boste dodali
 nekoliko večjo količino prahu. Spremembe obdelovalnega časa pa lahko
 negativno vplivajo na vezavo materiala na dentin in sklenino.

Doziranje
Razmerje (težnostno) prah : tekočina je 3,2 delov praha (polna zravnana
 žlička) : 1 del tekočine (1 kapljica).
� Stekleničko s prahom nekoliko pretresite, da se prah razrahlja.
� Priloženo žličko potopite v prah in uporabite plastično strgalo na odprtini

stekleničke, da zgladite raven prahu. Pri tem prahu ne stisnite.
� Odmerite zadostno količino prahu na mešalno podlago.
� Stekleničko s tekočino držite navpično in poleg prahu odmerite število

 kapljic, ustreznih za to količino prahu.
- Na šobi ne sme biti posušenih ostankov tekočine in kapljice ne smejo

vsebovati zračnih mehurčkov!
� Po uporabi previdno zaprite obe steklenički in zagotovite, da na plastičnem

strgalu stekleničke s prahom ni ostankov prahu.

Mešanje
� Ketac Fil mešajte ter delajte z njim pri sobni temperaturi (20-25 °C/68-77 °F).
� Za mešanje uporabite kovinsko ali plastično lopatko za mešanje cementa

in mešalni blok ali stekleno ploščico.
� Idealno bi bilo, če bi prah dodajali tekočini, in sicer v dveh enakih delih.
� Material je potrebno mešati s hitrimi gibi toliko časa, da dobi homogeno

konsistenco.

Nanašanje
� Ketac Fil Plus nanašajte v večjih odmerkih.
� Med nanašanjem pazite, da ne pride do kontaminacije.
� Material se lepi na kovinske instrumente. Zato ga je potrebno sprati, še

preden se popolnoma strdi.

Zaščita plombe
Nanos zaščitne plasti na zalivko ni potreben. Če želite nanesti zaščitno plast,
lahko kot zaščito plombe uporabite vazelin in/ali zvitke vate, kot je opisano
v nadaljevanju:
� Nanesite vazelin na vse izpostavljene površine glasionomernega cementa

neposredno po oblikovanju.

Končna obdelava
� Plombo začnite obdelovati ne prej kot po 7 minutah po začetku mešanja.

Obdelujte jo z različnimi polirnimi kamni, diski, gladilniki in polirniki.
� Po želji lahko za zatesnitev površine še enkrat nanesete vazelin.

Shranjevanje in rok uporabe
Proizvod shranjujte pri temperaturah od 15-25 °C/59-77 °F.
Ne uporabljajte ga po preteku roka uporabe.
Informacije za kupca
Nobena oseba nima pooblastila za posredovanje kakršnih koli informacij,
ki odstopajo od informacij v tem navodilu.
Garancija
3M Deutschland GmbH jamči, da bo ta izdelek brez napak v materialu in
 izdelavi. 3M Deutschland GmbH NE DAJE NOBENIH DRUGIH JAMSTEV,
VKLJUČNO Z NAZNAČENIMI JAMSTVI ALI JAMSTVI ZA PRODAJO ALI
PRIMERNOST ZA DOLOČEN  NAMEN. Uporabnik mora sam presoditi, 
ali je proizvod primeren za določeno uporabo. Če se ta izdelek pokvari 
v garancijskem obdobju, bo vaša izključna odškodnina in obveznost družbe
3M Deutschland GmbH, da popravi ali zamenja svoj izdelek.
Omejitev odgovornosti
Če to ni prepovedano z zakonom, družba 3M Deutschland GmbH ne bo
odgovorna za kakršno koli izgubo ali škodo, izhajajočo iz tega izdelka, ne
glede na to, ali je posredna, neposredna, posebna, naključna ali posledična,
ne glede na pravno podlago zahtevka, vključno z garancijo, pogodbo,
malomarnostjo ali striktno odgovornostjo.
Datum informacije: november 2019

ČESKY
Popis výrobku
Ketac™ Fil Plus je ručně namíchatelný skloionomerní výplňový materiál
viditelný na rentgenovém snímku, určený pro objemné výplně. Chemická
vazba na sklovinu a dentin umožňuje šetrnou preparaci a zvláště silný okraj
výplně. Materiál uvolňuje floridiny a je možné jej aplikovat bez podložky. Ketac
Fil Plus je k dostání v různých barvách podle barevného systému VITA
Classical.
☞ Uschovejte tento návod na použití po celou dobu používání produktu.

Podrobnosti ke všem uvedeným výrobkům viz příslušné informace pro
uživatele.  

Možnosti použití
• Výplně třídy III a V
• Klínovité defekty
• Malé výplně třídy I
• Výplně mléčných zubů
• Výplně před preparaci na korunky
• Pečetění fisur
Bezpečnostní opatření
Bezpečnostní listy 3M získáte na www.mmm.com nebo u své místní pobočky.
Preparace kavit
� Odstraňte pouze kariézni hmotu, nejsou nutné žádné podsekřiviny.
� Nepreparujte slabě vybíhající okraje neboť materiál požaduje tloušťku

stěny 0,5 mm.
� Kavitu vyčistěte vodou a vysušte vzduchem.
Ochrana dřeně
Pokud nutno, oblasti v blízkosti pulpy se pokryjí pevně tuhnoucím kalciumhy-
droxidovým preparátem, aby se zabránilo podráždění pulpy.
Kondicionování
� Pro optimální chemickou vazbu zubů je nutno vrstvu nečistot, jež vznikla

při preparaci, důkladně odstranit použitím produktu Ketac Conditioner,
který nanesete na preparované plochy a  necháte působit 10 vteřin.

� Opláchněte potom velkým množstvím vody.
� Vysušte kavitu vyfoukáním ve 2-3 krátkých intevalech suchým vzduchem

bez oleje nebo vysušte bodově vatovými tampóny. Nepřesušte!
- Kavita by měla být matně lesklá. Nadměrné sušení může vést

k pooperativní senzitivitě.
� Zabraňte dalšímu znečištění.
Doby
Při pokojové teplotě 23°C a 50% relativní vlhkosti vzduchu platí následující
doby: min:sek.
Míchán 1:00
Zpracování od zahájení míchání 2:00
Tuhnutí od zahájení míchání 7:00
Při vyšších teplotách se doba zpracování zkracuje, zatímco nižší teploty
tuto dobu prodlouží (např. míchání na studené skleněné destičce). Doba
zpracování se krátí také tehdy, když je množství prášku větší než je
doporučeno. Prodloužení indikované doby zpracování může vést ke snížení
vazby na sklovinu a dentin.
Dávkování
Mísicí poměr činí podle váhy 3,2 dílu prášku (zarovnaná lžička) : 1 díl tekutiny
(1 kapka).
� Protřepejte lahvičku s práškem, aby se prášek uvolnil.
� Prášek odeberte přiloženou lžící a lžíci otřete o plastový okraj, prášek

 nekomprimujte.
� Odměřte dostatečné množství pasty na blok.
� Lahev s tekutinou držte svisle dolů a vhodný počet kapek podle množství

prášku dávkujte vedle prášku.
- Na dávkovači kapek se nesmí nacházet žádná zaschlá tekutina 

a dávkované kapky nesmí obsahovat žádné vzduchové bubliny!
� Obě lahvičky po použití pečlivě uzavřete a dbejte na to, aby na stěrce

 lahvičky s práškem nebyl žádný prášek.
Míchání
� Míchejte a zpracovávejte Ketac Fil Plus při okolní teplotě 20-25°C.
� Na míchání použijte kovovou nebo plastovou míchací lopatku a míchací

blok nebo skleněnou podložku.
� V ideálním případě by měl být prášek zamíchán do tekutiny ve dvou

 stejných částech.
� Pasta by měla být opakovaně vytlačována v proužcích dokud nevznikne

homogenní konzistence.
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Použití
� Aplikujte Ketac Fil Plus v několika vrstvách.
� Dbejte na to, abyste během aplikace zabránili znečištění.
� Protože materiál pevně drží na kovových nástrojích, je nutno ho opláchnout

studenou vodou než ztvrdne.
Ochrana výplně
Nanesení ochranné vrstvy na výplň není nutné! Pro případ, že by byla
ochranná vrstva požadována, lze použít jako ochranu výplně vazelínu a/nebo
vatové tampóny podle následujících pokynů:
� Vazelínu naneste hned po modelaci na všechny obnažené plochy skloiono-

merního cementu.
Konečná úprava
� S konečnou úpravou nezačínejte dříve než 7 minut po zahájení míchání,

použijte k ní Arkansaský kámen, jemnozrnné diamanty, leštící disky se
zmenšenou velikostí zrna nebo silikonovou leštičku.

� Pokud je to vhodné, lze k uzavření povrchu nanést vazelínu ještě jednou.
Skladování a doba použitelnosti
Výrobek skladujte při teplotě 15-25 °C/59-77 °F.
Nepoužívejte po uplynutí data expirace.
Informace pro uživatele
Žádná osoba nebyla pověřena k tomu, aby poskytovala jakékoli informace
 lišící se od těch, které jsou uvedeny na tomto příbalovém letáku.
Záruka
3M Deutschland GmbH zaručuje, že tento výrobek nemá materiálové ani
 výrobní chyby. 3M Deutschland GmbH NEPOSKYTUJE ŽÁDNÉ JINÉ
 ZÁRUKY VČETNĚ IMPLIKOVANÉ ZÁRUKY VYSTAVENÉ ZA ÚČELEM
 PRODEJNOSTI ČI VHODNOSTI KE ZVLÁŠTNÍMU ÚČELU. Uživatel je
 odpovědný za určení vhodnosti výrobku pro daný úkon. Jestliže se u tohoto
výrobku  objeví závada během záruční  doby, bude vaším výlučným právem
právo na opravu nebo výměnu tohoto  výrobku 3M Deutschland GmbH, což
bude jedinou povinností firmy 3M Deutschland GmbH.
Vymezení odpovědnosti
Kromě případů stanovených zákonem nebude firma 3M Deutschland GmbH
odpovědná za jakoukoli ztrátu či poškození tohoto produktu, ať již přímou,
 nepřímou, zvláštní, náhodnou či následnou, bez ohledu na doložené tvrzení,
včetně záruky, smlouvy, nedbalosti či přímé odpovědnosti.
Stav informace: Listopad 2019

TÜRKÇE
Ürün Tanımı
Ketac™ Fil Plus, bulk-fill kullanıma uygun, elle karıştırılabilen, radyopak
bir cam iyonomer dolgu materyalidir. Dentine ve mineye kimyasal yolla
bağlanması ile preparasyon işleminin nazikçe yapılmasına ve belirgin
sızdırmazlığa sahip dolgu kenarlarının oluşturulmasına imkân verir. Materyal
flor iyonları salar ve dolgu altı kaide kullanılmadan uygulanabilir. Ketac Fil
Plus, VITA Classical renk sistemini baz alan, değişik renklerde temin
edilebilir.
☞ Kullanma Talimatları, ürün kullanımda olduğu sürece saklanmalıdır.

Adı geçen tüm diğer ürünlerle ilgili detaylı bilgi için, lütfen ilgili ürünün
Kullanma Talimatına başvurunuz.  

Kullanım Alanları
• III. ve V. sınıf dolgular
• Kama biçimi bozukluklar
• I. sınıf küçük dolgular
• Süt dişlerine dolgu maddesi olarak
• Kuron hazırlığına öncelikli restoratif dolgular
• Fissür örtücü

Güvenlik Önlemleri
3M Materyal Güvenlik Bilgi Formları’nı, www.mmm.com adresinden veya
yerel şubemizden temin edebilirsiniz.

Kavitenin Hazırlanması
� Sadece çürük kısmı temizleyiniz, andırkat istenmez.
� Malzeme 0,5 mm'lik duvar kalınlığı istediği için ince kenarları hazırlamayınız.
� Kaviteyi, su ile temizleyiniz ve hava ile kurutunuz.

Pulpa Koruma
Gerek duyulan durumlarda; pulpa iritasyonlarını önlemek için, pulpaya yakın
bölgeleri hızlı sertleşen bir kalsiyum hidroksit materyali ile örtünüz.

Dentini Hazırlama
� Dişlere optimal bir kimyasal yapışma sağlanması için hazırlık aşamalarında

elde edilen smir tabakası hazırlanan yüzeylere Ketac Conditioner
 uygulanarak dikkatlice çıkarılmalıdır ve 10 saniye tepkime  süresi tanınmalıdır.

� Bol miktarda su ile çalkalayınız.
� Kaviteyi 2-3 defa kısa aralıklarla su ve yağdan arınmış hava püskürterek

ya da pamuk peletlerle kurutunuz. Aşırı kurutmayınız.
- Kavite, mat-parlak bir görünüme sahip olmalıdır. Aşırı kurutma

dolgudan sonra post-operatif hassasiyete neden olabilir.
� İleri kontaminasyondan kaçınınız.

Zamanlama
23 derece/73°F oda sıcaklığında ve % 50 oranında nem ile aşağıdaki
zamanlar uygulanır. dakika:saniye
Karıştırma 1:00
Karıştırmanın başlamasından itibaren çalışma zamanı 2:00
Karıştırmanın başlamasından itibaren yerleştirme 7:00
Daha yüksek ısılarda işlem için mevcut süre kısalır. Ancak düşük ısılarda ise
uzar (örn. buzlu cam bir plaka üzerinde karıştırma). Toz miktarı önerilen
 dozajı aşması halinde de işlem süresi kısalmaktadır. Belirtilen işlem süresinin
aşılması mine ile dentin arasındaki yapışmayı azaltabilir.

Doz Ayarlama
Karışım oranı, ağırlık olarak 3,2 birim toza karşılık (1 dolu kaşık) : 1 birim likit
(bir damla).
� Tozun ayrışmasını sağlamak için, şişeyi çalkalayınız.
� Ambalaj içerisindeki dozlama kaşığını kullanarak tozdan bir miktar alıp, şişe

ağzındaki plastik raspa yardımıyla fazla tozu sıyırınız. Tozun sıkışmamasına
dikkat ediniz.

� Doz ayarlamak için yeterli miktardaki tozu, bir karıştırma kağıdına boşaltınız.
� Sıvı şişesini dik olarak tutunuz ve toz miktarına uygun gelecek damla

 sayısını tozun yanına ekleyiniz.
- Şişenin ağızlığı, kurumuş likit kalıntılarından temizlenmiş olmalıdır ve

damlalar hava kabarcıkları ihtiva etmemelidir!
� Kullandıktan sonra iki şişenin kapağını tekrar dikkatlice kapatınız ve toz

 şişesinin plastik raspasında toz artığının kalmadığından emin olunuz.

Karışım
� Ketac Fil Plus'u (oda sıcaklığında) 20–25 °C/68–77°F sıcaklıkta karıştırınız

ve işleyiniz.
� Metal ya da plastik siman spatülü ile bir karıştırma bloğu ya da cam plaka

kullanınız.
� İdeal olarak, toz sıvıya iki eşit orantıda katılmalıdır.
� Macun, homojen bir kıvam elde edilinceye kadar devamlı karıştırılmalıdır.

Uygulama
� Ketac Fil Plus’u birkaç defada uygulayınız.
� Uygulama sırasında kontaminasyondan kaçınınız.
� Malzeme metal enstrumanlara yapışır ve yapıştırmaya öncelikli olarak

 soğuk su ile yıkanmalıdır.
Dolgunun Korunması
Dolgunun üzerine koruyucu bir tabakanın uygulanmasına gerek yoktur.
 Koruyucu tabakanın uygulanması tercih edilmesi durumunda; vazelin ve/veya
pamuk rulolar dolgu koruyucusu olarak aşağıdaki şekilde uygulanabilir:
� Şekillendirme işleminin hemen ardından cam iyonomer simanın tüm

açıkta kalan yüzeylerine vazelini uygulayınız.

Bitirme
� Karıştırma işlemine başladıktan en erken 7 dakika sonra, bitirme işlemi

için, arkansas taşları, ince grenli elmas, zımpara veya silikon parlatıcısı
kullanınız.

� Tercihe bağlı olarak; yüzey sertliğini artırmak için tekrar vazelin uygulayınız.

Saklama ve Raf Ömrü
Ürünü 15-25°C/59-77°F sıcaklıkta saklayınız.
Son kullanım tarihinden sonra kullanmayınız.

Müşteri Bilgisi
Hiç kimse bu sayfada verilenlerden daha farklı hehangi bir bilgi vermeye
yetkili değildir.

Garanti
3M Deutschland GmbH ürünün, üretim sürecinden ve kullanılan
 malzemelerden  kaynaklanan kusurları olmadığını garanti eder. 3M Deutsch -
land GmbH DOLAYLI ya da, SOMUT AMACA YÖNELİK SATIŞ VEYA
 KULLANILIRLIK KONUSUNDA  BAŞKA GARANTİLER ÜSTLENMEZ. 
Ürünün uygunluğunun belirlenmesinde tüketici kullanımına ait sorumluluk
 tüketiciye aittir. Ürünün garanti süresi  içinde kusurlu olduğu  görülürse
3M Deutschland GmbH’nin yükümlülüğü 3M Deutschland GmbH ürününü
onarmak veya değiştirmekten ibaret olacaktır.

Sınırlı Sorumluluk
Kanunda özel olarak belirtilmiş haller dışında 3M Deutschland GmbH zararın
dolaysız,  dolaylı, özel, rastgele veya alışılmış olmasına bakılmaksızın, garanti,
sözleşme, dikkatsizlik veya sıkı sorumluluk içeren kullanılan kuramsal
gerekçeye bakılmaksızın işbu ürünün kullanımı sonucunda ortaya çıkan
herhangi bir kayıp veya zarardan sorumlu olmayacaktır.
Bilginin güncelliği: Kasım 2019
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EESTI
Toote kirjeldus
Ketac™ Fil Plus on röntgenkontrastne, käsitsi segatav klaasionomeer-
täidismaterjal bulk-täidiste jaoks. Materjali hea keemiline adhesioon dentiini ja
emailiga võimaldab rakendada säästvat preparatsiooni ja saavutada tihedat
ääresulgu. Materjal eraldab fluoriidioone ja teda võib kasutada ilma
alustäidiseta. Ketac Fil Plus on saadaval erinevates värvitoonides, mis
vastavad VITA Classical värvisüsteemile.
☞ Kasutusjuhend tuleb alles hoida toote kasutamise lõpuni. Üksikasjalikku

infot kõikide täiendavalt nimetatud toodete kohta vaata vastavatest
kasutamisjuhenditest. 

Näidustused
• III ja V klassi täidised
• Kiiludefektid
• Väikesed I klassi täidised
• Piimahammaste täidised
• Restauratiivsed täidised krooni alla
• Silandina
Ettevaatusabinõud
3M ohutuslehed on saadaval aadressil www.mmm.com või kohalikus
 esinduses.
Kaviteedi preparatsioon
� Eemalda ainult karioosne kude, st säästev preparatsioon.
� Materjal vajab kaviteedi  seinapaksust vähemalt 0,5 mm.
� Puhasta kaviteet veega ja kuivata õhuga.
Pulbi kaitse
Pulbi ärritusnähtude vältimiseks kata pulbilähedased pinnad hästi kõvastuva
kaltsiumhüdroksiidiga.
Eeltöötlemine
� Eemalda korralikult preparatsioonijäägid, et tekiks optimaalne keemiline

side dentiini ja emailiga. Aseta Ketac Conditioner prepareeritud pindadele
ja lase toimida 10 sekundit.

� Loputa rohke veega ja kuivata õhuga.
� Töötle kaviteeti 2-3 lühikese vee- ja õlivaba õhujoaga või tupsuta pinnalt

üleliigne vesi vatikuulikestega. Hoidu ülekuivatamisest!
- Kaviteedi pind peab olema mati läikega. Ülemäärane kuivatamine

võib põhjustada pärast täidise asetamist postoperatiivset tundlik-
kust.

� Väldi uut kokkupuudet süljega.
Ajad
23 °C ja 50% relatiivse õhuniiskuse korral kehtivad järgmised ajad:

min:sek
Segamine 1:00
Täidise töötlemise aeg segamise algusest 2:00
Kõvastumisaeg segamise algusest 7:00
Kõrgemal temperatuuril töötlemisaeg lüheneb, madalamal temperatuuril
pikeneb (nt jahutatud klaasalusel segamine). Lubatust suurem pulbrikogus
lühendab samuti töötlusaega. Töötlemisaja ületamine nõrgendab täidise
sidumist dentiini ja emailiga.
Doseerimine
Segamisvahekord (kaalusuhe): 3,2 osa pulbrit (üks mõõtlusikatäis), 1 osa
 vedelikku (üks tilk).
� Pulbri vabastamiseks raputa pulbripudelit enne kasutamist.
� Pulbri väljastamiseks kasuta kaasasolevat mõõtlusikat ja tasanda lusikas

olev pulber plastikkaabitsa abil. Ära suru pulbrit kokku.
� Doseeri segamisalusele piisav kogus pulbrit.
� Hoia vedelikupudelit vertikaalselt ja doseeri pulbrikoguse jaoks sobiv arv

tilku pulbri kõrvale.
- Vedelikupudeli doseerimisotsakul ei tohi olla kuivanud vedelikku ja

 doseeritud tilgas ei tohi olla õhumulle!
� Sulge pärast kasutamist mõlemad pudelid korralikult ja veendu selles, et

pulbripudeli plastikkaabitsale ei jääks pulbrit.
Segamine
� Sega Ketac Fil Plus toatemperatuuril (20-25 °C/68-77 °F).
� Segamiseks kasuta metall- või plastmass-spaatlit ja paberist või klaasist

segamisalust.
� Ideaalis ei tohiks lisada pulbrit vedeliku hulka mitte enam kui kahes jaos.
� Sega pastat senikaua kui konsistents muutub homogeenseks.
Paigaldamine
� Aseta Ketac Fil Plus kihtidena.
� Täidise paigalduse ajal väldi sülje sattumist kaviteeti.
� Materjal kleepub instrumentidele, mistõttu pese need külma veega enne

materijalijääkide kõvastumist.
Täidise kaitsmine
Täidise peale ei ole vaja kanda kaitsekihti. Selleks puhuks, kui täidisele soovi-
takse kanda kaitsekiht, saab vaseliini ja/või vatitampoone kasutada järgmiselt:
� Kanna vaseliin kohe pärast modelleerimist kõigile klaasionomeertsemendi

avatud pindadele.
Täidise viimistlemine
� Ära alusta viimistlust enne 7 minuti möödumist segamise algusest.

Viimistluseks kasuta Arkansas kivi, peeneteralisi teemantpuure,
poleerimiskettaid ja -kumme.

� Vajadusel kanna viimistlemiseks veel kord peale vaseliin.
Säilitamine ja kõlblikkusaeg
Hoia toodet temperatuuril 15-25 °C.
Jälgi pakendil toodud säilivusaega.
Kliendiinfo
Kellelgi pole volitusi anda teistsugust informatsiooni kui see, mis on esitatud
käesolevas juhendis.
Garantii
3M Deutschland GmbH garanteerib materjali- ja tootmisvigade puudumise
selle toote juures. 3M Deutschland GmbH EI ANNA MUID GARANTIISID,
SEALHULGAS GARANTIID TURUSTATAVUSE EELDUSE VÕI
KONKREETSEKS EESMÄRGIKS KASUTAMISE SOBIVUSE OSAS. Toote
sobivuse määratlemine konkreetsel eesmärgil kasutamiseks on kasutaja
vastutusel. Kui toode osutub garantiiperioodil defektseks, on Teil täielik õigus
ja 3M Deutschland GmbH-l kohustus toode parandada või uuega asendada.
Piiratud vastutus
Välja arvatud seaduses kehtestatud juhud, ei vastuta 3M Deutschland GmbH
ükskõik millise tootest johtuva otsese, kaudse, erakordse, juhusliku või
 tuleneva kahjumi või kahju eest põhjendustele vaatamata, sealhulgas garantii,
leping, hooletus või absoluutne vastutus.
Informatsioon kehtiv: november 2019

LATVIEŠU
Produkta apraksts
Ketac™ Fil Plus ir rentgenkontrastains, ar roku jaucams stikla jonomēra
plombējamais materiāls „bulk fill” tehnikā. Pateicoties tā ķīmiskajai sasaistei
ar emalju un dentīnu, restaurācija ir ar saudzīga un īpaši labi sasaistās ar
kavitātes sienām. Materiāls izdala fluorīda jonus un to var lietot bez oderes.
Ketac Fil Plus ir pieejams dažādos krāsu toņos, kas atbilst VITA Classical
krāsu sistēmai.
☞ Šai lietošanas pamācībai jābūt pieejamai visu produkta lietošanas laiku.

Papildus informāciju par visiem tālāk minētajiem produktiem lūdzam
skatīt to lietošanas pamācības. 

Lietošanas indikācijas
• III un V klases restaurācijām
• Ķīļveida defektu restaurācijām
• I klases mazām plombām
• Piena zobu restaurācijai
• Restaurācijām pirms kroņa cementēšanas
• Fisūru silants
Drošības pasākumi
3M drošības datu lapas (MSDS) var iegūt www.mmm.com vai sazinoties ar
vietējo pārstāvniecību.
Kavitātes sagatavošana
� Izņemt tikai kariozo substanci, nav nepieciešamam dziļa preparācija.
� Nesagatavot plānas malas, jo materiāls prasa sienas biezumu 0,5 mm.
� Kavitāti izskalojiet ar ūdeni un nožāvējiet ar gaisa strūklu.
Pulpas aizsardzība
Ja nepieciešams pasargāt pulpu no kairinājuma, virsmas pulpas tuvumā ar
cieši piesaistāmu kalcija hidroksīda preparātu.
Kondicionēšana
� Optimālai ķīmiskai sasaistei ar zobu, sagatavošanas laikā radusies taukai-

nā kārta uzmanīgi jānoņem, sagatavotajām virsmām uzliekot Ketac Condi-
tioner (kondicionētāju), un, ļaujot substancei 10 sek. iedarboties.

� Pēc tam noskalot ar lielu daudzumu ūdens.
� Sausināt  kavitāti sausu ar nelielu netaukaina gaisa strūklu, vai nosusināt

ar vates kociņu. Nepārsusināt!
- Kavitātei jābūt ar matētu spīdumu. Pārlieka kavitātes izsusināšana

pēc pildīšanas var izraisīt pēcoperācijas jutību.
� Izvairīties no turpmākas piesārņošanas.
Laiks
Pie vidējās temparatūras 23 °C/73 °F un relatīvā gaisa mitruma 50 %, laika
intervāli būs sekojoši:
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min:sek
Maisīšana 1:00
Sagatavošana, sākot no sajaukšanas sākuma 2:00
Sacietēšana, sākot no sajaukšanas sākuma 7:00
Augstākās temperatūrās darbam paredzētais laika intervāls samazinās, bet
zemākās temperatūrās tas palielinās (piem., maisīšana uz aukstas stikla
plāksnītes). Darba laiks saīsinās arī tad, ja pulvera daudzums pārsniedz
 paredzēto. Pārsniedzot paredzēto laiku, rezultātā var samazināties saķere
ar emalju un dentīnu.
Dozēšana
Sajaukšanas attiecības (pēc svara) ir 3,2 daļas pulvera (1 pilna karote ar
 nolīdzinātu virsmu) : 1 daļa šķidruma (1 piliens).
� Sakratīt pulvera pudeli, lai uzirdinātu pulveri.
� Pulveri izņemt ar pievienoto karoti un karoti nobraucīt pret plastmasas

 ieliktni, lai nesaspiestu pulveri.
� Dozēt uz bloka pietiekošu pulvera daudzumu.
� Šķidruma pudeli turēt vertikāli un līdzās pulverim dozējiet pulvera

 daudzumam atbilstošu pilienu skaitu.
- Pilienu dozētājam jābūt brīvam no izžuvuša šķidruma paliekām un

 pilienos nedrīkst būt nekādu gaisa pūslīšu!
� Pēc izmantošanas abas pudeles rūpīgi jāaizver un pie tam jāuzmanās, lai

uz pulvera pudeles aptveres gredzena nepaliek pulveris.
Maisīšana
� Maisīt un strādāt ar Ketac Fil Plus pie vidējās temperatūras 20-25 °C/

68-77 °F (istabas temperatūra).
� Izmantot metāla vai plastmasas cementa lāpstiņu un maisīšanas bloku vai

stikla maisīšanas plāksnīti.
� Ideālā variantā pulveris šķidrumā jāiemaisa divās devās.
� Spiežot pret plāksnīti, pasta vairākkārt jāizmaisa līdz rodas viendabīga

 masa.
Lietošana
� Uzlikt Ketac Fil Plus vairākos piegājienos.
� Uzlikšanas laikā nepieļaut piesārņojumu.
� Materiāls līp pie metāla instrumentiem un pirms sacietēšanas tas

jānomazgā ar aukstu ūdeni.
Pildījuma aizsardzība
Aizsardzības slāņa uzklāšana uz plombas nav nepieciešama. Gadījumā, ja
aizsardzības slānis ir vēlams, kā pildījuma aizsardzību varat izmantot vazelīnu
un/vai vates rullīšus, atbilstoši procedūrai:
� Uzreiz pēc formēšanas uz visām brīvajām stikla jonomēra cementa

virsmām uzklāt vazelīnu.
Apstrāde
� Uzsākot ne ātrāk kā 7 minūtes pēc maisīšanas sākuma, apstrādei izmantot

Arkanzasas akmeni, smalkstruktūras dimantus, pulējamos diskus ar
samazinātu raupjumu vai silikona pulierus.

� Ja vēlaties, virsmas noslēgšanai vēlreiz uzklāt vazelīnu.
Glabāšana un lietošanas ilgums
Produktu glabāt 15-25 °C/59-77 °F temperatūrā.
Nelietojiet pēc derīguma termiņa beigām.
Informācija Klientam
Nevienai personai nav atļauts sniegt nekādu informāciju, kura atšķirtos no
 šajā instrukciju lapā sniegtās informācijas.
Garantija
3M Deutschland GmbH garantē, ka šim produktam nebūs ne ražošanas,
ne materiāla  defektu. 3M Deutschland GmbH NEDOD CITAS GARANTIJAS,
IESKAITOT IEDOMĀTU TIRGUS NOIETA GARANTIJU, VAI ATBILSTĪBU
 SEVIŠĶAM GADĪJUMAM. Lietotājs pats atbild par šī  produkta atbilstību
 lietotāja paredzētajai  izmantošanai. Ja šim produktam  garantijas laikā atklājas
defekti, jums ir  tiesības prasīt, lai 3M Deutschland GmbH izlabo bojājumu, vai
nomaina produktu pret jaunu tikai 3M Deutschland GmbH produktu.
Atbildības ierobežojumi
Izņemot likumā paredzētos gadījumus, 3M Deutschland GmbH neuzņamas
atbildību par  šī produkta izraisītajiem zaudējumiem vai bojājumiem - ne
 tiešiem, ne netiešiem, ne īpašiem, ne gadījuma rakstura, ne likumsakarīgiem,
neatkarīgi no izvirzītajām prasībām un teorijām, ieskaitot garantijas, līgumu,
pienākumu nepildīšanu vai striktu atbildību.
Informācija derīga no 2019. gada novembris.

LIETUVIŠKAI
Gaminio aprašymas
„Ketac™ Fil Plus“ yra rentgenokontrastiška stiklo jonomerinė medžiaga
užpildams, maišoma ranka, naudojama didelės apimties plomboms. Ji
chemiškai sukimba su danties emaliu ir dentinu, todėl galima tausojančiai
preparuoti bei išgauti ypač glaudų plombos kraštą. Medžiaga išskiria fluorido
jonus ir gali būti dedama be pamušalo. „Ketac Fil Plus“ tiekiama įvairių spalvų
pagal „VITA Classical“ spalvų sistemą.
☞ Vartojimo instrukciją saugokite visą gaminio vartojimo laiką. Smulkiau

apie visus papildomai paminėtus gaminius žr. atitinkamose vartojimo
instrukcijose. 

Paskirtis
• III ir V klasės užpildai.
• Pleišto formos defektai.
• Nedideli I klasės užpildai.
• Pieninių dantų užpildai.
• Paruošiamieji užpildai prieš dedant vainikėlius.
• Vagelių hermetizavimas.
Apsauginės priemonės
3M medžiagos saugos duomenų lapus galite rasti interneto svetainėje
www.mmm.com arba vietinėje atstovybėje.
Ertmės preparavimas
� Pašalinkite tik ėduonies pažeistą danties audinį, formuoti neigiamo  kampo

nereikia.
� Neformuokite plonėjančių kraštų. Šiai medžiagai reikalingos ne plonesnės

kaip 0,5 mm sienelės.
� Ertmę išplaukite vandeniu ir išdžiovinkite oru.
Pulpos apsauga
Kad nebūtų dirginama pulpa, jei reikia, netoli pulpos esančias sritis padenkite
tvirtai sukietėjančiu kalcio hidroksido preparatu.
Kondicionavimas
� Kad cheminis sukibimas su dantimi būtų optimalus, pašalinkite gręžimo

metu atsirandantį lipnųjį sluoksnį. Tam ant apdorotų paviršių užtepkite
„Ketac Conditioner“ ir palikite veikti 10-čiai sek.

� Po to kruopščiai išskalaukite dideliu vandens kiekiu.
� Išdžiovinkite ertmę 2-3 trumpais sauso ir be aliejų oro pūstelėjimais arba

išsausinkite vatos tamponu. Neperdžiovinkite!
- Ertmė turi atrodyti blausiai švytinti. Perdžiovinimas gali sąlygoti

pooperacinį jautrumą, įdėjus užpildą.
� Venkite bet kokio užteršimo.
Laikai
Esant 23°C/73°F aplinkos temperatūrai ir 50% oro drėgmei, darbui turite tiek
laiko: min.:sek.
Maišymas 1:00
Perdirbimas nuo maišymo pradžios 2:00
Sukietėjimas nuo maišymo pradžios 7:00
Esant aukštesnei temperatūrai, darbo laikas sutrumpėja, tuo tarpu žemesnė
temperatūra (pvz., maišant ant šaltos stiklo plokštelės) šį laiką prailgina. Taip
pat darbo laikas sutrumpėja, jei imamas didesnis nei rekomenduojamas
miltelių kiekis. Užtrukus ilgiau, blogėja sukibimas su emaliu ir dentinu.
Dozavimas
Maišymo santykis pagal svorį yra 3,2 dalys miltelių (vienas iki kraštų pilnas
šaukštelis) su 1 dalimi skysčio (vienas lašas).
� Papurtykite miltelių buteliuką, kad milteliai taptų purūs.
� Pridėtu šaukšteliu pasemkite miltelius, nuimkite jų perteklių braukdami per

plastikinę pertvarą ties buteliuko anga. Miltelių nesuspauskite.
� Ant maišymo plokštelės išberkite reikiamą kiekį miltelių.
� Skysčio buteliuką laikydami vertikaliai šalia miltelių užlašinkite miltelių kiekį

atitinkantį lašų kiekį.
- Dozatoriuje neturi būti pridžiūvusio skysčio, o skysčio lašuose - oro

 tarpų!
� Baigus naudoti rūpestingai uždarykite abu buteliukus ir įsitikinkite, kad ant

miltelių buteliuko angos plastikinės pertvaros neliko miltelių likučių.
Maišymas
� „Ketac Fil Plus“ maišomas ir apdorojamas 20-25°C/68-77°F temperatūroje

(aplinkos temperatūra).
� Maišymui naudokite metalinę arba plastikinę mentelę cementui bei maišymo

bloką arba stiklinę maišymo plokštelę.
� Miltelius suberkite į skystį per du kartus.
� Maišykite pastą, kol jos konsistencija taps homogeniška.
Naudojimo taisyklės
� „Ketac Fil Plus“ dėkite atskirais sluoksniais.
� Darbo metu labai venkite bet kokio užteršimo.
� Medžiaga limpa prie metalinių instrumentų, todėl nuplaukite juos šaltu

vandeniu dar prieš šiai sukietėjant.
Užpildo apsauga
Ant plombos dėti apsauginio sluoksnio nebūtina. Jei pageidaujama apsauginio
sluoksnio, galima naudoti vazeliną ir (ar) vatos ritinėlius taip, kaip nurodyta
žemiau:
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� Iš karto po modeliavimo ant visų atvirų jonomerinės plombos paviršių
užtepkite vazelino.

Apdaila
� Pradėkite ne anksčiau kaip po 7 minučių nuo maišymo pradžios. Šlifavimui

naudokite Arkanzaso akmenį, smulkiagrūdžius deimantus, mažėjančio
 grūdėtumo šlifavimo diskus arba silikoninius šveitiklius.

� Jei pageidaujama, paviršiaus sandarinimui užtepkite dar vieną vazelino.
Sandėliavimas ir laikymas
Gaminį laikykite 15-25°C/59-77°F temperatūroje.
Nevartoti pasibaigus galiojimo laikui.
Informacija pirkėjui
Niekas neturi teisės teikti informacijos, kuri skiriasi nuo informacijos, pateiktos
šioje instrukcijoje.

Garantija
3M Deutschland GmbH garantuoja, kad šis gaminys neturi kenksmingų
 medžiagų ir gamybos defektų. 3M Deutschland GmbH NETEIKIA JOKIŲ
 KITŲ GARANTIJŲ, ĮSKAITANT IR BET KOKIĄ NUMANOMĄ PERKAMUMO
AR TINKAMUMO NAUDOTI TAM  TIKRAM TIKSLUI GARANTIJĄ.Vartotojas
pats nustato, kokiems tikslams  gaminys yra tinkamas naudoti. Jei gaminys
 sugenda garantiniu laikotarpiu, vartotojo išimtinė teisė - išieškoti nuostolius,
o firmos 3M Deutschland GmbH pareiga - suremontuoti arba pakeisti gaminį.

Įsipareigojimų apribojimas
Išskyrus įstatymu draudžiamus atvejus, 3M Deutschland GmbH neprisiima
 atsakomybės už šio gaminio padarytus nuostolius ar žalą, nepriklausomai nuo
to, ar ši žala yra tiesioginė, netiesioginė, speciali, atsitiktinė ar kaip logiška
 pasekmė,  nepriklausomai nuo ginamos teorijos, įskaitant garantiją, kontraktą,
aplaidumą ar griežtus įsipareigojimus.
Informacija atnaujinta 2019 m. lapkričio mėn.

УКРАЇНСЬКА
Опис продукту
Ketac™ Fil Plus це рентгеноконтрасний склоіономерний пломбувальний
матеріал, призначений для ручного замішування; його використовують
для одношарових пломб. Завдяки своїй хімічній адгезії до зубної емалі
та дентину, він забезпечує щадне препарування та особливо щільне
прилягання країв пломби. Матеріал вивільняє іони фтору і його можна
застосовувати без прокладки. Ketac Fil Plus доступний у різних відтінках
відповідно до системи класифікації кольорів VITA Classical.

☞ Дану інструкцію з використання зберігати протягом всього строку
експлуатації матеріалу. Щоб отримати додаткову інформацію щодо
додатково згаданих тут продуктів, будь ласка звертайтеся до
відповідних інструкцій з використання.  

Показання до застосування
• Пломбування каріозних порожнин класу III і V.
• Клиноподібні дефекти.
• Пломбування невеликих каріозних порожнин класу I.
• Пломбування молочних зубів.
• Формування культі зуба.
• Герметизація фісур.

Запобіжні заходи
Діючі інформаційні листи з заходів безпеки компанії 3M ви можете
знайти на сайті www.mmm.com або отримати у нашому місцевому
представництві.

Підготовка порожнини
� Видаляйте тільки зубну тканину, уражену карієсом. Робити піднутрення

непотрібно.
� Не препаруйте занадто тонкі краї. Для застосування матеріалу

необхідно, щоб товщина стінок становила 0,5 мм.
� Промийте порожнину водою та просушіть повітрям.

Захист пульпи
Якщо це необхідно, з метою уникнення подразнення пульпи, нанесіть на
область, безпосередньо наближену до пульпи, матеріал на основі гідро-
ксиду кальцію.

Кондиціювання
� Для досягнення оптимальної хімічної адгезії до зубної тканини слід

обережно змити змазаний шар, який виник під час підготовчих робіт.
Для цього нанесіть на препаровані поверхні Ketac Conditioner та
залиште на 10 сек.

� Потім промийте великою кількістю води.
� Продуйте поверхні 2-3 рази чистим від води і мастила повітрям або

осушіть ватними тампонами. Не пересушуйте!
- Поверхня повинна мати дещо блискучий вигляд.

Пересушування може прзвести до виникнення
післяопераційної чутливості.

� Оберігайте підготовлену поверхню від забруднення.

Час
При кімнатній температурі 23°С/73°F та вологості повітря 50% потрібний
наступний час для роботи:

хв:сек
Замішування 1:00
Робочий час починаючи з моменту замішування 2:00
Час затвердіння від початку замішування 7:00
Більш висока температура скорочує робочий час, а більш низька
(наприклад, під час змішування на охолодженій скляній пластинці)
подовжує його. Збільшення частки порошку також скорочує робочий
час. Перевищення зазначеного робочого часу веде до втрати
матеріалом фіксуючих властивостей на емалі та зубній тканині.

Дозування
Вагове співвідношення компонентів - 3,2 частини порошку (1 повна
ложка) до 1 частини рідини (1 крапля).
� Збовтайте пляшку з порошком для розрихлення порошку.
� Наберіть порошок ложкою, що входить до комплекту, та видаліть на-

длишок порошку, використовуючи пластмасовий сегмент в отворі гор-
ловини пляшки. Запобігайте ущільненню порошка під час дозування.

� Насипте необхідну кількість порошку на блокнот для замішування.
� Утримуючи пляшку з рідиною у вертикальному положенні, додайте

необхідну кількість крапель, дотримуючись рекомендованного
співвідношення компонентів – 1 ложка порошку до 1 краплі рідини.
- На отворі пляшки з рідиною не повинно бути засохлих залишків

рідини, а відмірені краплі не повинні містити повітряних бульбашок!
� Ретельно закрийте обидві пляшки після використання та

переконайтеся, що на пластмасовому сегменті в отворі горловини
пляшки не залишився порошок.

Замішування
� Змішуйте Ketac Fil Plus та працюйте з ним при температурі

довколішньго повітря 20-25°C/68-77°F.
� Використовуйте металевий або пластмасовий шпатель для цементу і

спеціальний блокнот або скляну пластинку для змішування.
� В ідеальному випадку порошок мусить бути внесений у рідину двома

дозами.
� Ретельно перемішуйте пасту доки не буде досягнута однорідна

консистенція.

Нанесення
� Вносіть Ketac Fil Plus кількома дозами.
� Під час нанесення уникайте будь-якого забруднення.
� Матеріал липне до металевих інструментів, тому його необхідно

змити холодною водою перш ніж він затвердіє.

Захист пломби
Нанесення захисного шару на пломбу не є необхідним. Якщо бажано
мати захисний шар, можна використати вазелін і/або ватні валики
наступним чином:
� Нанесіть вазелін на всі відкриті поверхні пломби з склоіономерного

цементу безпосередньо після моделювання.

Шліфування
� Починайте шліфування не раніше ніж через 7 хвилин після початку

замішування матеріалу, використовуючи арканзаські частки,
дрібнозернисті алмази, шліфувальні кола зі зменшуваною зернистістю
або силіконові полірувальні матеріали.

� У разі необхідності, нанесіть вазелін знову, щоб загерметизувати
поверхню.

Зберігання та термін зберігання
Продукт зберігати при температурі 15-25°C/59-77°F.
Не застосовувати після закінчення терміну придатності.

Інформація для споживачів
Забороняється надавати будь-яку інформацію, що відрізняється від
інформації даної інструкції.

Гарантія
3M Deutschland GmbH гарантує, що даний продукт не містить дефектів
матеріалу та виробництва. 3M Deutschland GmbH НЕ НАДАЄ 
ЖОДНИХ ІНШИХ ГАРАНТІЙ, ВКЛЮЧАЮЧИ БУДЬ-ЯКІ ГАРАНТІЇ, ЩО
ПРИПУСКАЮТЬСЯ, У ВІДНОШЕННІ ТОВАРНОЇ ПРИДАТНОСТІ ЧИ
ПРИДАТНОСТІ ДЛЯ ВИКОРИСТАННЯ В ПЕВНИХ ЦІЛЯХ. Користувач
несе повну відповідальність за визначення придатності продукту для
використання у своїх конкретних цілях. Якщо в період дії гарантії
знайдено дефекти матеріалу, ваш єдиний засіб правового захисту і
єдине зобов’язання компанії 3M Deutschland GmbH обмежуватиметься
відновленням або заміною продукту компанією 3M Deutschland GmbH.
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Обмеження відповідальності
За винятком ситуацій, передбачених законодавством, компанія
3M Deutschland GmbH не несе жодної відповідальності за будь-які 
втрати чи збитки (прямі, побічні, навмисні, випадкові чи опосередковані),
що виникли в результаті використання даного продукту, незалежно
від пояснень причин, в тому числі гарантій, контрактів, недбалості чи
об’єктивної відповідальності.

Інформація станом на листопад 2019 р.

Уповноважений представник в Україні:
ТОВ „3М Україна“ 
Вул. Амосова, 12, 7-й поверх
м. Київ, 03038, Україна
Тел. +38(044)4905777
Електронна адреса: Support.ua@mmm.com
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